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Sitzung des Gemeinderats
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderats der Stadt Ettenheim findet
am Donnerstag, 24. November 2022 um 19:Uhr im Sitzungssaal des Palais
Rohan statt.
Es ist folgende Tagesordnung vorgesehen:
1. Frageviertelstunde
2. Gemeindeentwicklungskonzept „Ettenheim-gemeinsam-gestalten“
3. Erhöhung der Elternbeiträge für die Betreuung der Kinder in den Kinder-
tageseinrichtungen sowie Grundsatzentscheidung über die weitere Vorge-
hensweise
4. Forstbetrieb Stadtwald Ettenheim: Bewirtschaftungs- und Nutzungsplan
Forstwirtschaftsjahr 2023
5. 1. Änderung des Bebauungsplans "Meierberg und Kuppe Klein-Münch-
berg" in Ettenheim im beschleunigten Verfahren nach § 13a BauGB;
a) Aufstellungsbeschluss

b) Billigung des Bebauungsplanentwurfes
c) Beschluss zur Offenlage und Beteiligung der Behörden und sonstigen Trä-
gern öffentlicher Belange
6. Bebauungsplan „Erweiterung Wolfsmatten“ in Ettenheim;
a) Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen aus der Offen-
lage nach §§ 3 Abs. 2 und 4 Abs. 2 BauGB
a) Billigung des geänderten Bebauungsplanentwurfes
b) Beschluss zur erneuten öffentlichen Auslegung und Beteiligung der Träger
öffentlicher Belange nach den §§ 4a Abs.3 i.V.m. 3 Abs. 2 und 4 Abs. 2 BauGB
7. Baugebiet „Auf den Süßen Matten“ - Bildung einer Abrechnungseinheit
nach § 37 Abs. 3 Kommunalabgabengesetz (KAG)
8. 2. Änderung der Altstadtsatzung;
a) Billigung der Änderungssatzung
b) Beschluss zur Offenlage nach § 74 Abs. 6 LBO i.V.m. §§ 3 Abs. 2 und 4 Abs.

2 BauGB
9. Aus- und Neubau Rheintalbahn;
Beschluss über die Stellungnahme zu den Brückenbauwerken
10. Annahme/Vermittlung von Spenden/Schenkungen und ähnlichen Zu-
wendungen
11. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen
12. Anträge, Anfragen, Wünsche des Gemeinderats
12.1 Sachstand
12.2 Neue Anträge, Anfragen, Wünsche
13. Bekanntgaben und Verschiedenes

Die Bevölkerung ist zu dieser Sitzung herzlich eingeladen.
BÜRGERMEISTERAMT ETTENHEIM
Metz, Bürgermeister Fortsetzung auf Seite 4

Ettenheimer Amtsblatt
Redaktionelle Beiträge an: amtsblatt@ettenheimer-stadtanzeiger.de

Stadtverwaltung:
Rathaus, Rohanstraße 16, Tel. 0 78 22 / 432-0 
Fax 432-999, Internet: www.ettenheim.de 
E-Mail: stadtverwaltung@ettenheim.de
Montag–Freitag 8.15–12.00 Uhr 
Montagnachmittag 14.00–16.00 Uhr 
Mittwoch 8.15–13.00 Uhr und 15.00–18.00 Uhr 
Freitag 14.00–17.00 Uhr (nur Bürgerbüro)

Ortsverwaltungen:
ALTDORF – Orschweirer Straße 8
Tel. 0 78 22 / 13 31 – Fax 8 67 93 90
Mo., Di., Do., Fr. 8.15–12.00, Mi. 15.00–18.00 Uhr 
Sprechstunde Ortsvorsteher: 
Mi. 16–18 Uhr und Fr. 9–12 Uhr und n. Vereinb. 
E-Mail: ovaltdorf@ettenheim.de

Ettenheim

Ettenheimweiler

Altdorf Ettenheimmünster Münchweier Wallburg

s’Blättli

ETTENHEIMMÜNSTER – Münstertalstraße 13, Tel. 0 78 22 / 22 61 
Montag 8.30–11.00 Uhr, Mittwoch 8.30–11.00 Uhr 
Sprechstunde Ortsvorsteherin: Mo. 9–11 Uhr oder n. Vereinb. 
E-Mail: ovettenheimmuenster@ettenheim.de

MÜNCHWEIER – Kirchberg 3, Tel. 0 78 22 / 22 06 
Fax 89 50 99, E-Mail: ovmuenchweier@ettenheim.de
Internet: www.muenchweier.de
Rathaus: Mo. 8–11, Di. 8–12, Mi. 14–18, Fr. 8–11 Uhr 
Sprechstunde Ortsvorsteherin: 
Dienstag 9–11, Mittwoch 17–19 Uhr oder nach Vereinbarung

WALLBURG – Oberdorfstraße 6, Tel. 0 78 22 / 22 02 
Dienstag 8.30–11.30 Uhr, Donnerstag 8.30–11.30 Uhr 
Sprechstunde Ortsvorsteher: Mo. 17.30–19.30 Uhr oder n. Vereinb.
E-Mail: ovwallburg@ettenheim.de

AMTLICHE BEKANNTMACHUNG DER STADT ETTENHEIM

I. Präambel:
Der Gemeinderat der Stadt Ettenheim hat am 27.09.2022 Kriterien zum Ver-
kauf städtischer Bauplätze beschlossen. Sie dienen dem Ziel, den Zusammen-
halt der Bürgerinnen und Bürger der Stadt zu stärken und zu festigen. (i.S.d. 
§ 1 Abs. 6 Nr. 2 BauGB) Sie sollen breiten Bevölkerungsschichten die Chance 
geben, Grund und Boden zu Wohnzwecken zu erwerben und eine Bebauung 
zu realisieren. Mit den Vergabekriterien sollen langfristige und nachhaltige 
Wohnverhältnisse in Ettenheim ermöglicht sowie die Integration und der Zu-
sammenhalt in der örtlichen Gemeinschaft gestärkt werden. Gerade jungen 
Familien soll die Möglichkeit gegeben werden, in Ettenheim Grundeigentum 
zu erwerben. Ebenfalls sollen Menschen mit Behinderungen auf diese Weise 
die Möglichkeit auf Wohneigentum erhalten. Auch Personen, die Arbeitsplät-
ze in Ettenheim schaffen oder kommunalpolitisch gewünschte Einrichtungen 
in Ettenheim ansiedeln, helfen der örtlichen Gemeinschaft und sollen hier 
anerkannt werden. Mit den Bauvergabekriterien wird das städtebauliche Ziel 
verfolgt, den ländlichen Raum unter besonderer Wahrung seiner Eigenart 
und gewachsenen Strukturen als gleichwertigen Lebensraum zu erhalten und 
zu entwickeln. Ein weiteres städtebauliches Ziel ist die Unterstützung von 
Wohnprojekten, die sich durch eine vergleichsmäßig geringe Belastung der 
Umwelt sowie durch ein hohes Maß an Innovation im Bereich des Klima-
schutzes auszeichnen.
Die örtliche Gemeinschaft in Ettenheim wird außerdem geprägt und gefördert 
von Menschen, die sich in vielfältigen Aufgaben ehrenamtlich engagieren. 
Dies soll in diesen Bauplatzvergabekriterien ebenfalls positiv herausgeho-
ben werden. Dabei sollen Bürger, welche sich in einer herausragenden oder 
arbeitsintensiven Funktion (Sonderaufgabe) in einem eingetragenen Verein, 
einer sozial- karitativen oder kirchlichen Organisation, die in der Gemein-
de ihren Sitz haben, als Mitglied des Gemeinderats sowie insbesondere in 
einer örtlichen Blaulichtorganisation in den vergangenen 3 Jahren verdient 
gemacht haben, besonders berücksichtigt werden. Als ehrenamtliches Enga-
gement werden hierbei insbesondere Tätigkeiten in der Vorstandschaft oder 
als Übungsleiter berücksichtigt. Mehrere Funktionen innerhalb eines Vereins 
führen nicht zu einer höheren Punktzahl. Mehrere Funktionen in verschiede-
nen Vereinen und Organisationen werden hingegen addiert.
Der EU-Grundlagenvertrag von 2007 (Vertrag von Lissabon) hebt die Aner-
kennung des kommunalen Selbstverwaltungsrechts, die Stärkung des Subsi-
diaritätsprinzips, die Stärkung des Ausschusses der Regionen und die Siche-
rung der kommunalen Daseinsvorsorge als wichtige Bestandteile besonders 
hervor.
Die Bauplatzvergabekriterien der Stadt Ettenheim setzen die EU-Kautelen um 
und werden auch künftig auf Basis der (europäischen) Rechtsentwicklung 
fortgeschrieben.

II. Vergabeverfahren

1.  Nach der öffentlichen Beratung und Beschlussfassung des Gemeinderats 
werden die Bauplatzvergabekriterien auf der Homepage der Stadt Etten-
heim, im Aushang an den Ortsverwaltungen und dem Rathaus sowie im 
Amtsblatt öffentlich bekanntgemacht.

2.  Der Gemeinderat beschließt den Verkauf der Grundstücke eines Bauge-
biets und beauftragt die Verwaltung mit der Ausschreibung und Vermark-
tung.

3.  Interessierte können sich telefonisch oder per E-Mail auf eine Interessen-
tenliste bei der Stadtverwaltung Ettenheim eintragen lassen. Sie werden 
über den Bewerbungsbeginn und die Bewerbungsfrist informiert, sobald 
der Gemeinderat die Verwaltung mit der Vermarktung beauftragt hat.

4.  Alle Bewerber können sich schriftlich oder per E-Mail innerhalb einer 
Bewerbungsfrist bewerben. Der Eingang der Bewerbung wird von der 
Gemeindeverwaltung schriftlich oder per Mail bestätigt. Für die Vollstän-
digkeit der Unterlagen ist der Bewerber verantwortlich. Unvollständige 
Bewerbungsunterlagen können zum Verfahrensausschluss führen. Die 
Bewerber versichern mit Abgabe der Bewerbung die Richtigkeit und Voll-
ständigkeit der Angaben und Unterlagen. Bei falschen Angaben kann die 
Zuteilung des Bauplatzes storniert werden. Die Bewerbung erfolgt im er-
sten Schritt nicht auf ein konkretes Grundstück, sondern auf das Gebiet.

5.  Nach Ablauf der Bewerbungsfrist wertet die Gemeindeverwaltung die 
fristgerecht eingegangenen und vollständigen Bewerbungen anhand der 
beschlossenen Bauplatzvergabekriterien aus. Die zugelassenen Bewerber 
werden anhand der erreichten Punktzahl in eine Reihenfolge geordnet und 
dürfen sich in dieser Reihenfolge das jeweilige Grundstück aussuchen. 
Die Bewerber erhalten hierzu eine Nachricht über ihren Rangplatz und 
Ihre Punktzahl. Ihr Rangplatz entscheidet darüber, wie viele Grundstücke 

unter Angabe der Priorität die Bewerber auswählen sollen: Der Rangerste 
wählt ein Grundstück aus, der zweite wählt zwei Grundstücke unter An-
gabe der Priorität … der Bewerber auf dem 20. Rangplatz wählt 20 Grund-
stücke unter Angabe der Priorität im Baugebiet aus usw. Die Auswahl der 
Bauplätze und Angabe der Prioritäten hat innerhalb von zwei Wochen zu 
erfolgen. Bewerber, die nicht innerhalb dieser Frist antworten, rutschen 
ans Ende der Rangfolge, auf die die Bauplätze verteilt werden und der 
nächste Bewerber erhält einen Vortritt. Die Personen, die zunächst kein 
Bauplatzangebot erhalten, werden darüber informiert, dass sie auf der 
Warteliste stehen.

6.  Bei mehreren Personen in einer Bewerbung wird für die Bewertung jedes 
einzelnen Kriteriums immer der Bewerber herangezogen, der die höhe-
re Wertung erhält. Eine doppelte Bepunktung eines Kriteriums wird aus 
Gleichberechtigungsgründen gegenüber Alleinbewerbern nicht vorgenom-
men.

7.  Nach Zuteilung aller ausgeschriebenen Bauplätze berät und beschließt der 
Gemeinderat über den Verkauf der Bauplätze. Anschließend vereinbart 
die Gemeinde mit den Bewerbern, denen ein Bauplatz zugewiesen wur-
de, Notartermine zur Unterzeichnung der Grundstückkaufverträge und 
anschließender Auflassung der Grundstücksveräußerung.

8.  Die Benennung „Ettenheim“ ist gesamtstädtisch zu sehen.
9.  Der Gemeinderat behält sich ausdrücklich vor, vor Ausschreibungsbeginn 

in begründeten Sonderfällen einzelne Grundstücke ohne Anwendung 
dieser Richtlinien zu vergeben. Der Sonderfall kann durch den Bewerber 
oder das Grundstück begründet sein. Der Gemeinderat hat die Vergabe in 
einem transparenten Verfahren durchzuführen.

10.  Ein Rechtsanspruch auf Grunderwerb von der Gemeinde kann nicht abge-
leitet werden.

III. Zugangsvoraussetzungen
– Bebauung innerhalb 3 Jahren nach Bebaubarkeit
– Vorlage Finanzierungsbestätigung Bauplatzerwerb
– Eigenbezug des Wohngebäudes

IV. Auswahlkriterien

Nr. Kriterium Punktezahl

1. Soziale Kriterien 
1.1  Anzahl der im Haushalt der Bewerber mit Hauptwohnsitz 

gemeldeten und tatsächlich wohnenden minderjährigen 
Kinder bzw. ärztl. bescheinigte Schwangerschaft Max. 15 Punkte

 Ab 3 Kinder 15
 2 Kinder 10
 1 Kind 5
 Keine Kinder 0
 Nachweis: Meldebescheinigung; ärztl. Bescheinigung,
 Nachweis Kindergeldberechtigung 
1.2  Alter der im Haushalt der Bewerber mit Hauptwohnsitz 

gemeldeten und tatsächlich wohnenden minderjährigen
 Kinder Max. 10 Punkte
 1 - 10 Jahre 2 (je Kind)
 11 – 18 Jahre 1 (je Kind)
 Keine 0
1.3  Behinderung oder Pflegegrad eines Bewerbers oder eines 

im Haushalt des Bewerbers lebenden Angehörigen Max. 15 Punkte
 Ja, Grad der Behinderung mind. 70% oder Pflegegrad 3-5 15
 Nein 0
 Nachweis: entsprechende Nachweise 
1.4 Besitz von Baugrund (unbebaut oder bebaut),
 Wohneigentum oder Erbpacht Max. 20 Punkte
 Nein 20
 Ich besitze nur selbst bewohntes Wohneigentum, möchte 
 dieses aber innerhalb der nächsten 3 Jahre nach Kauf des
 Bauplatzes veräußern 10
 Ja  0
 Nachweis: eidesstattliche Versicherung 
1.5  Ehrenamtliches Engagement in einer gemeinnützigen 

Organisation oder in einem Verein außerhalb der Gemeinde; 
mit Absicht, künftig in Ettenheim tätig zu werden Max. 10 Punkte

 Für eine ehrenamtliche Tätigkeit des Bewerbers 
 seit mindestens 3 Jahren:
	 •		Aktives Mitglied einer Blaulicht-Organisation (DRK, Feuerwehr etc.)

	 •		Aktive, verantwortungsvolle und arbeitsintensive Vereinsarbeit 
(Vorstandsamt, Gruppenleitung ö.a.) bzw. kirchliches und 
soziales Engagement vergleichbarer Art

	 •	Mitglied des Gemeinderats oder des Ortschaftsrats 
 Ja, mehrere Institutionen 10
 Ja, eine Institution 5
 Nein 0
 Nachweis: Bestätigung des Vereins oder Organisation 
 Ergebnis: 
 Max. Punktzahl 70

2. Ortsbezugskriterien 
2.1 Ehrenamtliches Engagement in einer gemeinnützigen 
 Organisation oder in einem Verein 
 im Stadtgebiet Ettenheim Max. 20 Punkte
 1)  Für eine ehrenamtliche Tätigkeit des Bewerbers 

seit mindestens 3 Jahren in der Stadt:
	 	 •	Aktives Mitglied einer Blaulicht-Organisation (DRK, Feuerwehr)
	 	 •		Aktive, verantwortungsvolle und arbeitsintensive Vereinsarbeit 

(Vorstandsamt, Gruppenleitung ö.a.) bzw. kirchliches und 
soziales Engagement vergleichbarer Art

	 	 •		Mitglied des Gemeinderats oder des Ortschaftsrats
 2) Ehrenamtliche, die sich durch ihre langjährige Leistung 
  in der Vergangenheit außerordentlich verdient gemacht haben 
  Ja, mehrere unter 1) genannte Institutionen 20
  Ja, eine unter 1) genannte Institution bzw. Verdienst in
  Vergangenheit (Punkt 2)) 10
  Nein 0
2.2  Bewerber übt eine Haupterwerbstätigkeit als Arbeiter, 

Angestellter, Beamter, Gewerbetreibender, Freiberufler,
 Selbstständiger in Ettenheim aus Max. 20 Punkte
  Ja, ich bin selbstständig in Ettenheim tätig (Unternehmen mit mehr 

als 10 VZÄ-Arbeitsplätzen) oder plane verbindlich die 
Neuansiedlung eines solchen Unternehmens oder einer 
kommunalpolitisch gewünschten Einrichtung in Ettenheim 20

 Ja, sonstige Tätigkeiten in Ettenheim 10
 Nein 0
 Nachweis: Arbeitgeberbestätigung oder Vergleichbares 
2.3 Bewerber lebt seit 5 Jahren/lebte mindestens 5 Jahre in
 der Gemeinde Max. 20 Punkte
 Ja  20
 Nein 0
 Nachweis: Meldebescheinigung 
2.4  Eltern(-teil) oder nicht mehr im eigenen Haushalt 

lebende(s) Kind(er) hat/haben Hauptwohnsitz in der
 Gemeinde Max. 10 Punkte
 Ja  10
 Nein 0
 Nachweis: Meldebescheinigung 
 Ergebnis 
 Max. Punktzahl 70

3.  Auswahl bei Punktgleichheit 
Soweit die Bewerber die gleiche Punktzahl erreichen, erhält derjenige 
Bewerber in der Reihenfolge den Vorzug, der

 1. noch kein Wohneigentum hat
 2.  die größte Zahl an haushaltsangehörigen, minderjährigen Kindern 

vorweist
 3. im Losverfahren zum Zuge kommt. 

V. Sicherung des Förderungszwecks
Der Inhalt des Grundstückkaufvertrags richtet sich nach den gemeindlichen 
Musterverträgen. Die Stadt behält sich vor, die Verträge an eine neue Sach-
lage, neue Erkenntnisse oder eine veränderte Rechtsprechung anzupassen. 
Maßgeblich ist der im jeweiligen Einzelfall vereinbarte und notariell beurkun-
dete Vertrag. Mit Abschluss des Kaufvertrages verpflichten sich alle Käufer 
gegenüber der Stadt Ettenheim zur Übernahme weiterer Verpflichtungen, ins-
besondere einer Bauverpflichtung sowie die Verpflichtung zur Eigennutzung. 
Die Übergabe des Baugrundstückes erfolgt mit vollständiger Zahlung des 
Kaufpreises. Einzelheiten hierzu werden im Kaufvertrag geregelt.

Ettenheim, den 27.09.2022

Metz, Bürgermeister

Kriterien zur Bauplatzvergabe in Ettenheim
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Breitbandausbau in Ettenheim und
den Ortschaften

Schnelles Internet durch ein flächendeckendes Glasfasernetz

Die Stadt Ettenheim arbeitet derzeit gemeinsam mit dem Unternehmen Un-
sere Grüne Glasfaser (UGG) und der Breitband Ortenau GmbH & Co.KG
(BOKG) an der Umsetzung eines flächendeckenden Glasfasernetzes.
Alle Interessierten sind am Mittwoch, den 23.11.2022, um 19 Uhr zu einer
Informationsveranstaltung in der Stadthalle, Straßburger Straße 1 Ettenheim
eingeladen. Die Teilnahme ist vor Ort und auch online möglich.
Dabei geht es unter anderem um folgende Themen:
• Vorteile von Glasfaser
• Ablauf des Glasfaserausbaus
• Wissenswertes für Hauseigentümer
• Verfügbare Tarife bei den Internetanbietern o2 und Stiegeler
• Hybrider Ausbau mit der BOKG
Eine Anmeldung (sowohl Präsenz als auch online) ist unter folgendem Link
möglich: https://ugg-events.com/2311. Nach der Eingabe und der Übermitt-
lung der Anmeldedaten erhält man per E-Mail einen Link zugesandt, über
den man dann bequem dieVeranstaltungverfolgen können. Über einen Chat
besteht auch die Möglichkeit Fragen zu stellen.
Zusätzlich wird es bereits vor der Informationsveranstaltung die Möglichkeit
geben, sich an Infoständen der UGG zu informieren. Ein Beraterteam im Na-
men der UGG wird demnächst in der Stadt und den Ortschaften unterwegs
sein,umBürgerinnenundBürgernMöglichkeit zubieten, sichzu informieren
oder auch ggf. bereits Verträge bei einem der Internetanbieter abzuschlie-
ßen.
Weitere Informationen unter www.ettenheim.de

Wasserzählerablesung 2022
Die diesjährige Wasserzählerablesung für die Jahresendabrechnung 2022
wird im November und Dezember durchgeführt. Die Abrechnung erfolgt
zum 31.12.2022. Dies bedeutet, dass alle gemeldeten Zählerstände zum Jah-
resende hochgerechnet werden.
Wie im letzten Jahr findet eine Vorkampagne statt.Die Verbraucher, welche
unsbeider letztjährigenAblesekampagne ihreE-Mail-AdressezurVerfügung
gestellt haben, werden ab dem 18.11.2022 zur Ablesung angeschrieben. Er-
halten wir bis zum 27.11.2022, Ende der Vorkampagne, keine Rückmeldung,
erfolgt der Versand der Ablesekarte wie gehabt.
Die bis zur KW 49 nicht abgelesenen Haushalte, bekommen eine Ablesekar-
te zugestellt. Zur Übermittlung der Zählerstände stehen Ihnen folgende Mög-
lichkeiten zur Verfügung:
Internet: Unter der Adresse www.ettenheim.de können Sie sich durch Ein-
gabe Ihrer Kundennummer und Ihres individuellen Passwortes einloggen
und Ihre Zählerstände direkt eingeben. Dieser Link ist eingerichtet auf der
städtischen Homepage unter Bürger – Wasserzählerstand Erfassung.
Alternativ finden Sie auf jedem Anschreiben einen QR-Code, der Sie auto-
matisch zur Online-Erfassung Ihres Zählerstandes weiterleitet.
Neu mit Foto: Nutzen Sie unsere kameragestützte Zählerstandserkennung
und senden Sie uns mit nur einem Vorgang Zählerstand und Foto zu.
Ablesekarte:Sie tragen den Zählerstand auf der Ablesekarte ein und senden
diese entweder per Fax oder portofrei auf dem Postweg unserem Dienstleis-
tungsunternehmen co.met zu. Selbstverständlich können Sie die Karte auch
beim Rathaus oder der Ortsverwaltung abgeben.
Telefon:Ansprechpartner für Rückfragen sind FrauElisabethWalter-Lieb so-
wie Frau Lisa-Marie Walter vom Rechnungsamt.
Sie sind unter folgenden Rufnummern zu erreichen, 07822 / 432-501
oder 07822 / 432-502. Zur Erstellung der Jahresendabrechnung dienen Ihre
übermittelten Zählerstände, die bis spätestens am 31.12.2022 bei uns ein-
gegangen sein müssen. Zu spät eingehende Zählerstände können nicht für
die Jahresabrechnung berücksichtigt werden. In diesem Fall sowie bei Nicht-
Übermittlung erfolgt eine Schätzung des Zählerstandes auf Basis des Vorjah-
resverbrauchs. Wir bedanken uns für Ihre Unterstützung.
Versorgungsbetrieb der Stadt Ettenheim

Fundsachen
Handy, Geldbeutel, Schlüssel, Motorroller.

Die Fundsachen können beim Bürgerbüro abgeholt werden.

Fahrradlima-Test des Allgemeinen
Deutschen Fahrrad-Clubs Deutschland

In Ettenheim konnten die Bürgerinnen und Bürger bereits im Rahmen des
„Masterplans Radverkehr Südliche Ortenau / Nördlicher Breisgau“ sowie
beim „Runden Tisch Radverkehr in Ettenheim“ ihre Anregungen und Ideen
zum Radfahren im ländlichen Raum einbringen. Mit der erfolgreichen Betei-
ligung Ettenheims am Stadtradeln-Wettbewerb wird außerdem für das Fahr-
radfahren im Alltag geworben.
Bis zum 30. November 2022 können Radfahrer*innen in ganz Deutschland
im Rahmen des ADFC-Fahrradklima-Tests die Radverkehrsverbindungen in
ihren Städten und Gemeinden bewerten. Um repräsentative Ergebnisse in
den einzelnen Städten zu erzielen, ist es wichtig, dass sich möglichst viele
Menschen an der Umfrage beteiligen. Mitmachen kann man über einen On-
line-Fragebogen für Internet und Smartphone-Nutzer*innen unter https://
fahrradklima-test.adfc.de. Die Stadt Ettenheim freut sich über die aktive Be-
teiligung am ADFC-Fahrradlima-Test 2022.

c Ettenheim

20. November: Gertrud Magenheimer (70 Jahre).
24. November: Jürgen Bold (70 Jahre).
c Ettenheimmünster

18. November: Eskil Recktenwald (75 Jahre).
c Wallburg

23. November: Gisela Mutschler (75 Jahre).

Haus und Straßensammlung
Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. vom 17.10. bis 20.11.2022

Wie wichtig das Engagement für Frieden und Völkerverständigung ist, zeigt
uns der aktuelle Krieg in der Ukraine. Unterstützen Sie deshalb bitte die viel-
fältige Friedensarbeit des Volksbundes Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V.
Da keine Haus-Sammlungen von den Vereinen mehr durchgeführt werden,
werden Spenden in diesem Zeitraum gerne auf der Ortsverwaltung Altdorf
entgegengenommen. Sie können auch direkt an den Volksbund Deutsche
Kriegsgräber e.V. spenden.
(Sparkasse Bodensee, Konto-Nr.: IBAN DE81 6905 0001 0000 0122 52).

Seniorennachmittag amSonntag, 27.11.
um 14.30 Uhr in der Münchgrundhalle

Eingeladen sind alle Mitbürgerinnen und Mitbürger ab dem 60. Lebensjahr,
wobei auch der jüngere Lebenspartner als Gast herzlich willkommen ist.
Die Ortsverwaltung und die Vereinsgemeinschaft freuen sich auf Ihren Be-
such. Wir rechnen auch mit den Jungsenioren.

Fundsache
Ein Schlüssel mit Anhänger, gefunden auf dem Radweg Hinter den Zäunen.

Müllabfuhr
Freitag, 18. November: Gelber Sack
Mittwoch, 23. November: Grünabfälle, Strauchgut

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
in normalen Zeiten würde hier jetzt die Einladung zum Seniorennachmittag
stehen, sogar zum 50. Mal und somit auch das 50-jährige Bestehen der Ver-
einsgemeinschaft. Leider haben wir keine normalen Zeiten, das Pandemie-
geschehen ist weiter ungewiss, nun kommt auch noch die Energiekrise hin-
zu, was Spartemperaturen, in der Halle, bedeutet.
Deshalb haben sich die Verantwortlichen, der Vereinsgemeinschaft, ent-
schieden, die Veranstaltung, ins Frühjahr, zu verlegen, so hofft man, ist die
Ansteckungsgefahr gebannt und Frieren muss auch niemand. Als Termin
wurde, Sonntag, 7. Mai 2023, festgelegt. Dann wollen wir diesen Jubiläums-
Seniorennachmittag und das 50-jährige Bestehen der VG zünftig feiern. Ein
Überraschungsgast hat seine Zusage bereits erteilt. Bis dahin eine gute Zeit,
Gesundheit und Wohlergehen.
Charlotte Götz, Ortsvorsteherin und Vorstand der Vereinsgemeinschaft

Sammlung von Grünabfällen am
Mittwoch, 23. November

Pflanzliche Abfälle aus privaten Hausgärten sollen in handlichen Bündeln,
Behältnissen oder Säcken (keine gelben Säcke) bereitstehen. Behältnisse
und Säcke bleiben nach Entleerung zurück.

Fundsache
Eine Brille. Fundort: Hauptstraße, Münchweier

c Spielergebnisse des TTC Altdorf

Jungen Kreisliga A U19: Ringsheim I - Altdorf II 7:3. Jungen Bezirksliga U11:
Altdorf I - Hohberg I 2:5. Jungen Bezirksklasse U15: Altdorf II - Berghaupten
II 1:9. Mädchen Bezirksliga U19: Altdorf I - Ringsheim I 4:6. Jungen Bezirksliga
U19: Altdorf I - Offenburg I 0:10. Jungen Bezirksklasse U15: Altdorf I - Friesen-
heim II 6:4. Herren Kreisliga B 2: Lahr II - Altdorf III 5:9. Landesklasse 9: Ot-
tenau II - Altdorf I 9:1. Herren Kreisklasse A: Altdorf IV - Münchweier III 1:8
c Spieltermine des TTC Altdorf

Freitag, 18. November

18.00 Uhr Jungen Kreisliga A U 19: Altdorf II - Kappel II
Samstag, 19. November

13.00 Uhr Jungen Bezirksliga U13: Berghaupten I . Altdorf I
13.00 Uhr Kreisklasse A: Altdorf IV - Schwanau/Meißenheim V
14.15 Uhr Jungen Bezirksliga U19: Friesenheim I - Altdorf I
16.00 Uhr Herren Landesklasse 6: Iffezheim I - Altdorf I
17.00 Uhr Herren Bezirksklasse: Rammersweier I - Altdorf II
Sonntag, 20. November

10.00 Uhr Herren Kreisliga B 2: Altdorf III - Rust I
14.00 Uhr Herren Landesklasse 6: Altdorf I - Sinzheim I
c Spieltag FSV Altdorf

Sonntag, 20. November

13 Uhr FSV Altdorf 2 - SV Oberkirch 2 (Kreisliga B)
15 Uhr FSV Altdorf - SV Oberkirch (Bezirksliga)

c Förderverein Kreiskrankenhaus Ettenheim e.V.: Mitgliederversammlung

Am Dienstag, 29.11., um 19 Uhr Mitgliederversammlung mit Rückblick auf 24
Jahre Tätigkeit, Rechenschaftsbericht, Kassenbericht, Entlastung des Vor-
stands, Beschluss zur Verwendung des Vermögens sowie zur Auflösung des
Vereins. Bürgermeister Metz berichtet anschließend über das neue „Gesund-
heitsheitszentrum Ettenheim“. Alle Mitglieder sind eingeladen.
c Adventstammtisch der Muettersprochler „Rund um dr Kahleberg“

Am 5. Dezember, 19 Uhr im Landgasthof Rebstock in Münchweier. Vorab ein
kleiner Rechenschaftsberichtvom laufenden Jahr durch Schatzmeister Bern-
hard Müller. Ein Adventzauberabend mit Sandhya Hasswani aus Herrisch-
ried. Eintritt frei.
c SG Ettenheim - Jugend

Samstag, 19. November

14.00 Uhr D-Junioren FV Ettenheim 3 - FV Langenwinkel (Sportplatz Münch-
weier)
14.30 Uhr B-Junioren SG Ettenheim - Kehler FV 2 (Sportplatz Altdorf)
14.30 Uhr A-Junioren SG Ettenheim - SG Kirnbach (Sportplatz Ettenheim)

Fortsetzung auf Seite 6

WIR GRATULIEREN 

Ortsverwaltung Altdorf

Ortsverwaltung Münchweier

TERMINE UND VERANSTALTUNGEN

ALTDORF 

ETTENHEIM 

 1 Sportbrille (mit und ohne Sehstärke) 

 

 
Ein Gutschein für eine Körperanalyse mit 
unverbindlicher Trainerstunde und einem 
einwöchigem Schnuppertraining 

 

 

Ein Gutschein für eine Massage 
 
 
 
 
 
Ein Schlemmer-Frühstück für  
2 Personen  
 
 
 
 
 
Ein Gutschein für eine Rückenmassage 
 

 
 
 
 

 

verschiedene Tourenbücher rund ums 
Radfahren 

 
 
 
 
 
 
 
 

10 x ein Gutschein für’s Ettenheimer Carsharing 
im Wert von je 20 Euro 
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STADTRADELN: Radfahren und Gewinnen 
 
 
Ab dem 6. September beteiligt si h die Stadt Ettenheim wieder am internationalen STADTRADELN-
Wettbewerb. Alle Bürgerinnen und Bürger sowie Mens hen die in Ettenheim arbeiten, einem Verein 
angehören oder eine S hule besu hen sind eingeladen mitzuradeln und uns beim Wettbewerb zu 
unter tützen. S hon heute kann man si h unter www.stadtradeln.de\ettenheim regi trieren. Bi her 
haben si h hon 25 Team  zum Wettbewerb angemeldet.  
 

AUSZEICHNUNG: 
 
Die RadfahrerInnen und Team  mit den mei ten Kilometern werden im Ans hlus  an die A tion 
(Ende 26.09.) ausge ei hnet und erhalten von der Stadt Ettenheim Guts heine im Wert von bi  u 
150 Euro. Den 3 S hüler*innnen mit den mei ten Radkilometern winken ebenfall  Ettenheimer 
Shopping-Guts heine. 

      Pizza-Essen für die 3 besten Klassen 
 
Da Radfahren in der Gruppe noch mehr Spaß macht, gibt es in die em Jahr für die jeweil  be te 

S hul las e der 3 weiterführenden S hulen einen Guts hein für ein Pi a-Essen von Pizza 

E pres o in Ettenheim-Altdorf. 

 

 
VERLOSUNG: 
 
Unter allen regi trierten Stadtradlerinnen und Stadtradler werden wir außerdem attrakti e Prei e 
rund um  Thema „Sport und Gesundheit“ erlosen.  
 
Ein großes Dankeschön an alle Sponsoren, die folgende Preise zur Verfügung stellen: 
 

       
 
       

Ein Rundflug mit dem Segelflugzeug 
über Ettenheim 

 
 
 

o Ein Tag mit dem eBike für 2 Personen  
o Deuter-Fahrradrucksack   
o 2 x Handyhalterungen fürs Fahrrad 

 

 

 Gutschein für eine Laufanalyse 

   (Wert ca. 100 Euro) 
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STADTRADELN 2022 Gemeinschaftserfolg für Ettenheim

Auszeichnung der besten Einzel- und Teamleistungen

Innerhalb von drei Wochen haben die 1.125 aktiven Radlerinnen und 
Radler der 46 Teams insgesamt 158.978 Kilometer zurückgelegt und 
damit unter den 38 Kommunen im Ortenaukreis ihren 2. Platz der 
beiden Vorjahre hinter der großen Kreisstadt Offenburg erfolgreich 
verteidigt. Landesweit liegt Ettenheim von 660 teilnehmenden Städ-
ten aller Größenordnungen bei der Kilometerzahl je Einwohner mit 
11,88 km/Einw. auf Platz 32.
Besonders erfreulich ist, dass auch im dritten Jahr in Folge eine Et-
tenheimer Schule – nämlich die Heimschule St. Landolin – das beste 
Team von 601 Teams im Ortenaukreis ist. Das Städtische Gymnasium 
ist im Ortenaukreis auf Platz 2. 
Stadtradeln fördert das Gemeinschaftsgefühl in unserer Stadt – auch 
innerhalb der Ortschaften. Dies zeigt auch das hervorragende Er-
gebnis Ettenheimweiler – der kleinste Ort hat nach den Schulen das 
beste Ergebnis! Bereits im letzten Jahr war Ettenheimweiler unter 
den besten 3 Teams.
Am vergangenen Donnerstag wurden die besten Einzelradler*innen 
und Teams mit den meisten Kilometern von Bürgermeister Bruno 
Metz im Rathaus ausgezeichnet. 

Einzel-Radler*innen mit den meisten Kilometer absolut:

1. Sebastian Zanger (Talblick Biker) mit 1.792 km 
2. Heinz Hüglin (Rathaus Team) mit 1377 km 
3. Johanna Plöse (Städt. Gymnasium) mit 1.111 km 

Schüler*innen der Ettenheimer Schule mit den meisten 

Kilometer absolut: 
1. Johanna Plöse (K1 Städt. Gymnasium) mit 1.111 km
2. Laura Ochsner (R8d Heimschule St. Landolin) mit 1.028 km
3. Marie Gerber (K1 Städtisches Gymnasium) mit 1.000 km

Teams mit den meisten Kilometern absolut: 

1. Heimschule St. Landolin mit 46.024 km
2. Städtisches Gymnasium mit 37.564 km 
3. Team Ettenheimweiler mit 9.980 km 

Beste Schülerteams:

Städtisches Gymnasium: Team „Klasse 8c“ mit 6.371 km
Heimschule St. Landolin: Team „J2 Klieber“ mit 3.867 km

Beste Vereinsteams:

1. Team „Seniorenrat“ mit 8.475 km
2. Team „DJK Heimschule Ettenheim e.V.1971“ mit 5.374 km
3. Team „Talblickbiker“ mit 5.246 km

Unter allen registrierten aktiven Stadtradlerinnen und Stadtradler 
wurden außerdem attraktive Preise verlost. 

Ein großes Dankeschön an folgende Sponsoren, welche die Sachprei-
se zur Verfügung gestellt haben. Wer seinen Preis nicht persönlich 
entgegennehmen konnte, kann diesen bis zum 30.11.2022 im Bür-
gerbüro abholen. 

Öffentliche Bekanntmachung
Die nächste öffentliche Sitzung des Zweckverbandes Gewerbepark 
Ettenheim / Mahlberg findet am

Donnerstag, dem 24.11.2022 um 17.30 Uhr
im Sitzungssaal des Palais Rohan

statt.

Es ist folgende Tagesordnung vorgesehen:

1.  Genehmigung der Protokolle der öffentlichen Sitzungen 
vom 10.03.2021 und 30.03.2022

2. Feststellung Jahresabschluss 2020

3. Bekanntgaben und Verschiedenes

Die Bevölkerung ist zu dieser Sitzung herzlich eingeladen.

BÜRGERMEISTERAMT ETTENHEIM
Metz, Bürgermeister

Dynamische Industrieflächen an der A5

Zweckverband Gewerbepark
Ettenheim/Mahlberg
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Seelsorgeeinheit Ettenheim
Abkürzungen: AD = St. Nikolaus Alt-
dorf, EH = St. Bartholomäus Etten-
heim, Spk = Spitalkirche St. Barbara
Ettenheim, HS = Heimschulkapelle
St. Landolin Ettenheim, EM = St. Lan-
delin Ettenheimmünster, EW = St.
Marien Ettenheimweiler, MW = Hl.
Kreuz Münchweier, WB = St. Arbo-
gast Wallburg.
Do., 17.11. AD 17.30 Uhr Rosenkranz
im November. MW 17.30 Uhr Eucha-
ristische Anbetung. MW 19 Uhr Eu-
charistiefeier, mitgest. vom Musik-
verein Münchweier. Fr., 18.11. AD
17.30 Uhr Rosenkranz im November.
EM 19 Uhr Eucharistiefeier. Sa.,
19.11. WB 18 Uhr Sonntagvorabend-
messe. So., 20.11. AD 9 Uhr Eucha-
ristiefeier. EH 10.30 Uhr Eucharistie-
feier. MW 18 Uhr Rosenkranz. HS 19
Uhr Taizé-Gebet. Mo., 21.11. AD
17.30 Uhr Rosenkranz im November.
Di., 22.11. EH (SPK) 18 Uhr Rosen-
kranz. MW 18 Uhr Rosenkranz. AD
18.15 Uhr Rosenkranz. AD 19 Uhr Eu-
charistiefeier. Mi., 23.11. AD 17.30
Uhr Rosenkranz im November. MW
18 Uhr Rosenkranz. EW 19 Uhr Eucha-
ristiefeier. Do., 24.11. AD 17.30 Uhr
Rosenkranz im November. MW 17.30
Uhr Eucharistische Anbetung.MW 19
Uhr Eucharistiefeier, mitgest. vom
Kirchenchor Münchweier.
Seelsorgeeinheit Maria Frieden Kip-
penheim: St. Mauritius Kippenheim
(KI), St. Leopold Mahlberg (MA)
Sa., 19.11. KI 7.30 Uhr Meditation
am Samstagmorgen.KI 16 Uhr Rosen-
kranz.MA 17.45 Uhr Feier der Versöh-

nung - Beichte, Pfr. M. Ibach. MA
18.30 Uhr Eucharistiefeier, Pfr. M.
Ibach und Gem.ref. R. Haas. Eröff-
nungsgottedienst zur Erstkommuni-
onvorbereitung. So., 20.11. KI 10.30
Uhr Eucharistiefeier, Pfr. M. Ibach
und Gem.ref. R. Haas. Eröffnungsgot-
tesdienst zur Erstkommunionvorbe-
reitung. Di., 22.11. MA 17 Uhr Schü-
lergottedienst. OR 18.30 Uhr Eucha-
ristiefeier.

Ettenheim
Do., 17.11., 19.30 Uhr Abendgebet
(Pfrin. Plöse).So., 20.11., 10 Uhr Got-
tesdienst am Ewigkeitssonntag, der
Kirchenchor singt (Pfrin. Plöse).
Mahlberg, Kappel-Grafenhausen,
Rust
Sa., 19.11., 10 Uhr Krippenspiel-Pro-
be. So., 20.11., 10.15 Uhr Gottes-
dienst in Mahlberg mit Totengeden-
ken (Pfr. J. Herbert).Mi., 23.11., 15.30
Uhr Konfi-Treffen. 19 UhrAtempause.
Andacht. Innehalten, um durchzu-
halten.
Schmieheim und Wallburg
So., 20.11., 11 Uhr Gottesdienst zum
Ewigkeitssonntag in der Friedhofs-
kapelle mit dem Singkreis in Schmie-
heim (Dekan O. Wehrstein).

Neuapostolische Kirche Herbolz-
heim, Steigstraße
So., 20.11., 9.30 Uhr Gottesdienst.
Mi., 23.11., 20 Uhr Gottesdienst.

Apotheken-Notdienst in Ettenheim
und Umgebung: Der Notdienst der
Apotheken erfolgt im täglichen
Wechsel. Dienstbereitschaft von
8.30 Uhr bis 8.30 Uhr des folgenden
Tages.
Donnerstag, 17.11., Stadt-Apotheke
Lahr, Schwarzwaldstr. 28, Lahr, Tel.
07821 / 983407. St. Blasius-Apotheke,
Hauptstr. 16, Wyhl, Tel. 07642 / 7183.
Freitag, 18.11., Karls-Apotheke,
Bahnhofstraße 25, Kippenheim, Tel.
07825 / 84460. Kloster-Apotheke,
Hauptstr. 17 A, 77960 Seelbach, Tel.
07823 / 9627575.
Samstag, 19.11.,Apotheke am Stor-
chenturm, Marktstr. 40, Lahr, Tel.
07821 / 21206. Üsenberg-Apotheke
Kenzingen,Eisenbahnstr. 45,Kenzin-
gen, Tel. 07644 / 6178.
Sonntag, 20.11., Apotheke Friesen-
heim, Friesenheimer Haupstr. 5, Frie-
senheim, Tel. 07821 / 96490. Tulla-
Apotheke, Tannenberger Weg 5,
Rheinhausen, Tel. 07643 / 6511.
Montag, 21.11., Apotheke an der
Kirche, Nonnenweierer Hauptstr. 15,
Nonnenweier, Tel. 07824 / 4195.
Rhein-Apotheke, Hauptstr. 117, Kap-
pel-Grafenhausen, Tel. 07822 / 6540.
Dienstag, 22.11., Zentral-Apotheke
in der Arena, Alter Stadtbahnhof 1,
Lahr, Tel. 07821 / 37946. St. Kathari-
na-Apotheke, Ritterstr. 3, Endingen,
Tel. 07642 / 8685.
Mittwoch, 23.11., Rohan-Apotheke,
Friedrichstr. 52, Ettenheim, Tel.
07822 / 5210. Schwanau-Apotheke,
Rathausstr. 9, Ottenheim, Tel. 07824
/ 2132.
Notrufnummern: Polizei 110
Notfallrettung und Feuerwehr 112
Krankentransport 0781/19222
Ärztlicher Bereitschaftsdienst: Den
ärztlichen Bereitschaftsdienst erfah-
ren Sie unter der Tel.-Nr. 116 117.
Patienten können bei akuten Erkran-
kungen ohne vorherige Anmeldung
während der Öffnungszeiten direkt
in die Notfallpraxen kommen:
Lahr, Klostenstr. 19, 77933 Lahr. Öff-
nungszeiten: Samstag, Sonn- und
Feiertag von 9 bis 21 Uhr.
Offenburg/Erwachsene, Ebertplatz
12, 77654 Offenburg. Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag von 19

bis 22 Uhr. Mittwoch und Freitag von
16bis 22Uhr. Samstag, Sonn-undFei-
ertag von 8 bis 22 Uhr.
Offenburg/Kinder, Ebertplatz 12,
77654 Offenburg. Öffnungszeiten:
Montag bis Freitag von 19 bis 22 Uhr.
Samstag, Sonn- und Feiertag von 9
bis 21 Uhr.
Telefonisch ist der Ärztliche Bereit-
schaftsdienst, auch außerhalb der
Öffnungszeiten der Notfallpraxen,
über die zentrale Rufnummer 116117
zu erreichen.
Tierärztlicher Notfalldienst: Bitte
beim Haustierarzt den jeweils Not-
diensthabenden erfragen.
Werktagsvon 18-8 Uhr ist ein tierärzt-
licher Kleintiernotdienst eingerich-
tet, der tagesaktuell über den Haus-
tierarzt zu erfragen ist.
Zahnärztlicher Notfalldienst: In
dringenden Notfällen ist der zahn-
ärztliche Notfalldienst am Wochen-
ende, Sa. 8 Uhr bis Mo. 8 Uhr sowie
Feiertags ab 8 Uhr, unter der Ruf-
nummer 0180/322255511 zu erfahren.
Polizei-Notrufdienst: Die Polizei ist
unter der Lahrer Rufnummer 07821/
2770 oder dem Notruf 110 zu errei-
chen.
Telefonseelsorge: Jederzeit vertrau-
lich, anonym. Tel. 0800/1110111 oder
1110222.
Familienpflege/Dorfhelferin der Ka-
tholischenSozialstationSt. Vinzenz:
Einsatzleitung Natalie Mosig, Tel.
07825/4621288.
Nachbarschaftshilfe Ettenheim e.V.:
Friedrichstr. 30, Tel. 07822/4224391,
Sprechstunden Di. 16-18 Uhr, Do. 13-15
Uhr, Fr. 10-12 Uhr.
Nachbarschaftshilfe Kippenheim
und Mahlberg e.V.: Spitalstr. 3, 77971
Kippenheim, Tel. 07825/5200,
Sprechzeiten 9-11 Uhr.
EnBW Regional AG: Störungsmelde-
stelle Tel. 0800-36 29 477
Arbeitskreis Leben (AKL):Hilfe in Le-
benskrisen und bei Selbsttötungsge-
fahr, Oberau 23, 79102 Freiburg, Tel.
0761-333 883.
Herbstzeit - Betreutes Wohnen für
alte und pflegebedürftige Menschen
in (Gast-)Familien. Prinz-Eugen-Str.
4, 77654 Offenburg, Tel. 0781/
127865100.

c 12. Kirchenkonzert der Trachtenkapelle Ettenheimmünster
Nach zwei Jahren Pause lädt die Trachtenkapelle herzlichst zu ihrem tradi-
tionellen Kirchenkonzert ein. Unter der musikalischen Leitung von unserem
Dirigenten Markus Hummel nehmen wir Sie mit auf eine Reise durch altbe-
kannte und neue Klänge. Diese startet am 1. Advent, 27. November, um 17 Uhr
in der Wallfahrtskirche St. Landelin, Ettenheimmünster. Für einen anschlie-
ßenden, vorweihnachtlichen Ausklang neben dem Kirchplatz ist ebenfalls
gesorgt. Der Eintritt ist frei, Spenden werden gerne entgegengenommen. Wir
freuen uns auf Sie und einen schönen, musikalischen Abend.

c KartenvorverkaufTheatergruppe probt eifrig für den Theaterabend
Der Sportverein Ettenheimweiler veranstaltet wieder den Theaterabend im
Haus der Vereine. Die Laienspieler des Sportvereins führen ein Schwank in
drei Akten mit dem Titel „Tante Rosels Lottoschein“ von Beate Irmisch auf.
Die Uraufführung ist am Samstag, 3. Dezember, 19 Uhr, eine weitere ist Vor-
stellung am Sonntag, 4. Dezember, 18 Uhr. Am 3. Dezember findet die Gene-
ralprobe um 14.30 Uhr bei freiem Eintritt statt. Karten sind im Vorverkauf am
Donnerstag, 24. November, ab 19 Uhr im Sportheim erhältlich. Es gibt maxi-
mal vier Karten pro Person. Die Karten gelten als Sitzplatzreservierung.
Dorfsammlung - Tombola
Für die Tombola am Theaterabend bittet der Sportverein um Unterstützung.
Unsere fleißigen Helfer sammeln am Samstag, 3.12. ab 10 Uhr im Dorf.

c SV Münchweier aktuell
Sonntag, 20. November
SC Friesenheim II - SV Münchweier II (bei Redaktionsschluss lag die Anstoß-
zeit noch nicht vor)
14.00 Uhr SC Friesenheim I - SV Münchweier I.
Grünschnitt für den Adventsbazar – Münchweier
Für den Adventsbasar am 26.11., benötigen wir noch Grünschnitt (Thuja, Le-
bensbaum, Edeltanne etc.). Wer dies zurVerfügung stellen kann, meldet sich
bitte bei Renate Kern, Telefon 07822/2525, ebenso wer gerne Kränze binden
oder schon Vorbestellungen anmelden möchte.
c Adventsfrühstück
Am Samstag, 3.12. um 9 Uhr findet ein Frühstück im Pfarrhofsaal Münch-
weier mit der Schwester Magdaly vom Schönstattzentrum Oberkirch statt.
Bitte mit Anmeldung bei Renate Kern, Tel. 07822 / 2525.
c Kultur- und Heimatverein Münchweier: Jahreshauptversammlung
Einladung zur Jahreshauptversammlung am Mittwoch, 23.11.2022, 19.30
Uhr im Nebensaal des Gasthauses „Rebstock“.
Tagesordnung: 1. Begrüßung durch die 1. Vorsitzende:; 2. Berichte der Vorsit-
zenden, der Schriftführerin, des Rechners; 3. Sonstiges, Wünsche, Anträge.
Alle Mitglieder und Freunde des Vereins sind herzlich eingeladen.
Der Vorstand
c Tennisclub Münchweier: Winterwirtschaft
Die Winterwirtschaft des TC Münchweier ist für Euch, wie gewohnt, am
kommenden Montag ab 18.30 Uhr geöffnet. Informationen zu geänderten
Öffnungszeiten werden hier an gleicher Stelle veröffentlicht. Unsere Wirts-
mannschaft freut sich auf zahlreiche Gäste, welche Sie wie gewohnt in un-
serem Clubheim bewirten können.

c Adventsopening der Wilden Christen
Nach zweijähriger Pause, freut sich die Narrenzunft Wilde Christen wieder
zum Adventopening einladen zu können. Am Samstag, 26.11., ab 18 Uhr an
der Festhalle Wallburg. Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. Lassen Sie
mit Freunden den Abend im adventlichen Lichterglanz ausklingen.

c Spiele des FV Ettenheim
Sonntag, 20. November
14.00 Uhr Herren/1 Kreisliga A, SC Lahr 2 - FV Ettenheim
c Runter vom Sofa am kommenden Sonntag
Die Gruppe von „Runter vom Sofa“ trifft sich am Sonntag, 20.11., ausnahms-
weise um 13 Uhr vor dem Café Dreher in Ettenheim. Gemeinsam geht es in
Fahrgemeinschaften nach Altenheim/Neuried zum Heimatmuseum. Dort er-
wartet die Teilnehmerinnen und Teilnehmer eine Führung durch das Muse-
um. Für alle, die direkt nach Altenheim fahren, ist Treffpunkt um 14 Uhr vor
dem Heimatmuseum, Kirchstraße 32 in Altenheim. Informationen zum Mu-
seum unter https://www.heimatmuseum-neuried.de/ Interessierte und
neue Teilnehmerinnen und Teilnehmer sind herzlich willkommen.
c Katholische junge Gemeinde (KjG) Ettenheim: Hauptversammlung
Am Montag, 21. November, findet um 19.30 Uhr die Hauptversammlung der
Katholischen jungen Gemeinde (KjG) statt. Wir treffen uns im Raum der KjG
über dem Ettenheimer Pfarrzentrum. Themen sind unter anderem Wahlen.
c Schwarzwaldverein Ortsverein Ettenheim-Herbolzheim: Weihnachtsfeier
Der Schwarzwaldverein lädt zu seiner Weihnachtsfeier am 26.11.2022 im
Gasthaus Rebland, Tutschfelden um 19 Uhr ein. Wir laden alle Mitglieder und
Freunde des Wanderns zu einem besinnlichenAbend ein. Wir bitten um eine
verbindliche Anmeldung bei Traute Zahn unter Telefon 0151 / 56146774 oder
E-Mail:wandern@swv-ettenheim.debis zum17.11. ImLaufedesAbendswird
auch der neue Wanderplan 2023 vorgestellt und verteilt.

Songs neu erleben
Ettenheim. „Leider muss ich auf den
31. Dezember die Amici-Bar aufge-
ben“, informiert Claudio Isele. Bis
dahin gibt es noch ein Closing-Pro-
gramm. Los geht es am Freitag, 18.
November, mit dem Geschwister-
paar „Jule & Max“ und Robin.

VHS-Außenstellen

Bei folgenden VHS-Angeboten gibt
es noch freie Plätze.
Ettenheim. „Zaubern für Anfän-
ger“ (ab neun Jahre) am Samstag,
26. November, von 10 bis 13 Uhr im
Haus der Vereine. „Bücher kreativ
basteln – Kunstobjekte aus alten
Büchern“ am Samstag, 26. Novem-
ber,von 13 bis 17.30 Uhr im Haus der
Vereine. Weitere Infos und Anmel-
dung bei Carola Goetsch, Telefon:
07822/7893503, E-Mail: vhs-etten-
heim@lahr.de.

Info: In dieser Rubrik veröffentli-
chen wir nur Basisinfos ohne Nen-
nung eventueller Gebühren. Eine
erweiterte Darstellung ist Sache
der kostenpflichtigen Werbung.

Ettenheimer
Weihnachtsmarkt
Ettenheim. Der Weihnachtsmarkt
findet traditionell am Freitag vor
dem ersten Advent in der Altstadt
statt, dieses Mal am Freitag, 25. No-
vember von 16 bis 23 Uhr. Neben
einem großen Angebot an Dekora-
tionsartikeln und anderen Kleinig-
keitengibt esandenvielenStänden
allerlei Leckereien, die einen kalten
Wintertag versüßen. Feste Bestand-
teile des Weihnachtsmarktes sind
die Angebote der örtlichen Kunst-
handwerker und Floristen, die Ad-
ventskränze und Weihnachtsdeko-
ration anbieten. Die Geschäfte der
Innenstadt sind bis in die Abend-
stunden geöffnet und laden zum
Bummeln und Einkaufen ein.

Parkscout plus
Award verliehen
Rust. Die Fachzeitschrift „Park-
scout plus“ hat den Europa-Park
zum sechsten Mal in Folge als „Eu-
ropas besten Themenpark“ und die
Wasserwelt Rulantica wiederholt
als „Europas besten Wasserpark“
ausgezeichnet. „Der Europa-Park
ist nicht nur der meistbesuchte sai-
sonale Freizeitpark Europas, son-
dern überzeugt vor allem als Ge-
samtpaket mit seinen über 100 At-
traktionen, einem riesigen Show-
Angebot, sechs hochklassigen
Hotels und einem hervorragenden
Preis-Leistungs-Verhältnis“, urteil-
ten die Experten.

Info-Abend zum
Breitbandausbau
Ettenheim. Die Stadt arbeitet der-
zeit gemeinsam mit dem Unterneh-
men Unsere Grüne Glasfaser (UGG)
und der Breitband Ortenau GmbH
& Co.KG (BOKG) an der Umsetzung
eines flächendeckenden Glasfaser-
netzes. Alle Interessierten sind am
Mittwoch, 23. November um 19 Uhr
zu einer Informationsveranstal-
tung in der Stadthalle eingeladen.
Die Teilnahme ist vor Ort und auch
online möglich. Eine Anmeldung
(sowohl Präsenz als auch online)
ist unter dem Link https://ugg-
events.com/ 2311 möglich. Zusätz-
lichwirdesbereitsvorder Informa-
tionsveranstaltung die Möglichkeit
geben, sich an Infoständen der
UGG zu informieren.

Singfreudige Men-
schen willkommen
Ringsheim (mat). Für ein Gesangs-
projekt, das in die Mitgestaltung des
Gottesdienstes am Samstag, 3. De-
zember, mündet, sind singfreudige
Frauen und Männer, gerne Mütter
und Väter, eingeladen, die moderne
Lieder oder Gospels in drei Proben
für diesen Gottesdienst einstudieren.
Probentermine sind am Dienstagvon
19.15 bis 20.45 Uhr im Pfarrsaal und
zwar am 22. und am 29. November
sowie eine Probe am Samstag, 3. De-
zember, von 15 bis 16.30 Uhr in der
Kirche. Zum gleichen Termin am
Samstagnachmittag treffen sich im
Pfarrsaal Kinder bis Klasse fünf, die
Lust haben, unter Anleitung von Kat-
rin Oswald Bewegungen zu einem
Lied einzustudieren; die Kinder füh-
ren das Erlernte ebenfalls an diesem
Abend im Gottesdienst auf und ge-
stalten ihn auf diese Weise mit. Kir-
chenchor und Gemeindeteam freuen
sich auf singfreudige Menschen und
einen bewegten Gottesdienst.
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Notdienstübersicht ™

ETTENHEIMMÜNSTER 

ETTENHEIMWEILER 

MÜNCHWEIER 

WALLBURG 

 Hilft. Hilft weiter.

brot-fuer-die-

welt.de/wasser

Katholische
Gottesdienste | kirchl. Veranstaltungen 

Evangelische
Gottesdienste | kirchl. Veranstaltungen 

Sonstige
Gottesdienste | kirchl. Veranstaltungen 

Zaubern für Anfänger (ab 9 J.) 
Du wolltest schon immer wissen, wie man Bälle verschwinden 
lassen kann? Und wie der Klassiker der Zauberei, das berühmte 
Becherspiel funktioniert? Dann bist du in diesem Kurs genau rich-
tig. Außerdem erlernst du einen Kartentrick und bekommst viele 
Anregungen und Tipps, die dir den Einstieg in die Zauberei er-
leichtern. Familie und Freunde werden von deinen Künsten ver-
zaubert sein. 

Samstag, 26.11.2022 10.00–13.00 Uhr, Haus der Vereine, (18,– d 
Kursgebühr + 10,– d Materialkosten) 

Bücher kreativ basteln – Kunstobjekte aus alten Büchern 
Aus alten Büchern können Sie durch Falten (Eselsohren) und klei-
ne Einschnitte beeindruckende Geschenke zum Beispiel zu Weih-
nachten oder ein Deko-Objekt für zuhause schaffen. Sie lernen 
unterschiedliche Falttechniken anhand eines Herzens kennen. Für 
Fortgeschrittene stehen Vorlagen für anspruchsvollere Motive zur 
Verfügung. Ein ideales Weihnachtsgeschenk und eine tolle, krea-
tive Beschäftigung in der kalten Jahreszeit! 

Samstag, 26.11.2022 13.00–17.30 Uhr, Haus der Vereine, Westl. 
Ringstraße 31, Gebühr: 27,– d


